



七夕节,内黄县开展以“传承非遗技艺·相约美丽七夕”为主题的体验课堂,带领暑期大学生们感受非遗技艺的浪漫爱意。
刘肖坤 摄

23年

她用爱撑起一个家

□尹小剑 李振阳 赵丽华

“刚开始也想过放弃,但是日子总是要过下去,咬咬牙坚持坚持。”8月20日,淮滨县邓湾乡小集村内,徐艳利平静地说出这句话。

可是常人哪能想到,这句话背后是23年的爱和付出。

今年56岁的徐艳利,1989年与丈夫王树发结婚。婚后,徐艳利在家务农,丈夫则在农闲时节外出务工。俩人有一个女儿,日子虽没有大富大贵,倒也平淡幸福。

2000年,王树发不慎从建筑工地5米高的脚手架上摔下来,经过医生几天的抢救,命捡回来了,头部以下却失去了知觉。

“当时就一心想死,真不知道以后的日子咋熬下去。”王树发撇着妻子,眼中含泪,“我绝食三四天,可是她和孩子也跟着不吃饭,我就不敢再那样想了。”一直靠在衣柜上听丈夫讲话的徐艳利听到了这,头扭了过去,眼里闪出了泪花。

“在浙江住了两年多院,花了15万元。”钱不够了,徐艳利和丈夫回到了淮滨,开始在家照顾丈夫。

回到家乡,徐艳利独自一人种地,养活一家人。大热天,她把孩子放在树下阴凉处,自己拿镰刀一把一把地收割小麦,中午再回去做饭、给丈夫换纸尿裤、擦洗身子。徐艳利又在自家院里种上了菜,在她的精打细算下,米面菜不用花钱,种地的收入刚好抵消丈夫的吃药和孩子的学费。

23年坚守的背后,是弥漫这个家庭的爱。王树发见妻子如此辛苦,提出离婚,可是徐艳利断然拒绝,“不忍心,我走了,他咋办。”两人就这样相互扶持、相互疼惜。

如今,徐艳利在村里的金淮合作社务工,一月工资1500元,再加上公益性岗位每月500元,有了固定收入2000元。女儿也在政策的照顾下免除了学杂费,申请到了助学金,正在边打工边考研。

系列文化活动见证中国爱情

本报讯(记者丁需学 实习生宋洋益) 相亲大会、非遗展览、曲艺之乡授牌、曲艺演出、七夕文艺晚会……8月22日(农历七月七)，“我们的节日——2023中国(鲁山)七夕节”在“中国牛郎织女文化之乡”鲁山县花瓷古镇举行。

七夕节系列活动开幕式上,河南省曲艺家协会向鲁山县授予“河南省曲艺之乡”牌匾。当天,鲁山县还在牛郎织女文化风情园举办了相亲大会,使单身青年们能够在短时间内相识相知相互了解,找到合适伴侣。同时,还进行了非遗文化展览,通过观赏体验和交流,人们

鲁山

加深了对传统文化的认知,了解了非遗文化的价值和魅力。

为丰富七夕节活动,21日晚,河南省曲协组织曲艺名家走进鲁山县,开展了七夕文艺志愿慰问演出,精彩的文艺节目赢得观众由衷的喝彩。七夕节当晚,花瓷古镇广场还举行了由本地演员演出的七夕文艺晚会。近年来,鲁山县多措并举重点打造“牛郎故里、爱情圣地”文化品牌,积极谋划牛郎织女文化产业项目,丰富牛郎织女文化载体,逐步将文旅资源转化为经济优势,彰显了千年古县的独特魅力。

15对新人同领证

本报讯(记者黄华 通讯员张群生 王雪)“普通百姓结婚登记,县领导给俺颁证、送花、合影,今天我们真是喜上加喜,终生难忘。”8月22日,七夕节,正阳县婚姻登记中心,刘坤、王惠等15对新人手捧鲜红的结婚证书,内心充满幸福。

为应对“七夕”结婚登记高峰,正阳县提前策划了隆重的结婚登记颁证仪式。当天上午9时,15对新人带着相关证件,如约来到县婚姻登记中心,认真履行登记手续,并进行了集体颁证宣誓。

专门前来参加集体婚礼的正阳县县委常委、宣传部部长、副县长焦中丽,副县长孙道怀为

正阳

新人们颁发了结婚证书,送上了祝福卡、玫瑰花,并一起合影留念,代表县委、县政府向新人们送上祝福,并希望刚迈入婚姻殿堂的新人们肩负好责任,承担好义务,牢记今天许下的承诺,用一生守护,要珍惜爱情,珍惜婚姻,共同经营好自己的小家,为祖国“大家”作出更大贡献。



七夕当天,清丰县民政局婚姻登记大厅,新人们正在办理结婚登记。
本报记者 段宝生 通讯员 纪全举 摄

祝贺河南日报农村版创刊60周年

项目云集产业旺“葡萄之乡”美名扬

——鲁山县辛集乡凝心聚力推进经济社会高质量发展

□本报记者 丁需学
通讯员 陈鹏旭 董淑艳

8月22日,七夕节,“中国牛郎织女文化之乡”鲁山县辛集乡的露峰山迎来一拨拨游人,而在山下的万亩葡萄园里,一车车品种、色泽各异的葡萄正运往四面八方。

初秋时节的辛集乡葡萄硕果累累,石榴长满山坡,奶牛、肉牛、毛驴、生猪养殖规模庞大,特色产业呈现蓬勃发展的良好势头。

辛集乡是鲁山县的“东大门”,焦柳铁路、郑栾高速、郑万高铁与鲁宝路、鲁平大道、滨河大道、平顶山市大西环等纵横交错,正在建设的焦唐高速、平漯周高铁将乡域路网织得更加稠密,得天独厚的区位优势 and 便利的交通优势,吸引一个个重大项目落地开工,推动全乡经济社会迅猛发展。

“今年以来,辛集乡以‘五星’支部创建、能力作风提升年等为抓手,始终坚持‘项目为王、产业为先’的工作思路,加快推进特色产业发展和重点项目建设,勠力同心绘就乡村振兴的壮美画卷。”辛集乡乡长赵辉说。

“一乡一业”做优品牌 打造富民优势产业

扩大规模,更新品种。辛集乡以“做强葡萄产业、富裕一方群众”为宗旨,以张庄村、小河李村为中心,辐射带动周边26个行政村连片集中种植葡萄,全乡葡萄种植面积已发展到1.2万余亩,年产鲜果2.5万吨,产值超亿元,亩均年收益保持在1万元以上。近年来,该乡又引进“阳光玫瑰”等葡萄新品种,进一步提升了种植效益。

举办活动,打响品牌。辛集乡有30多年的葡萄种植历史,注册了“露峰山葡萄”“华豫仙缘葡萄”等商标并获得地理标志产品认证。2013年,该乡张庄村被授予“全国一村一品示范村”称号。该乡孙义村等村流传着很多牛郎织女的传说故事,村民们每年在露峰山上举办山歌会及七月七庙会。辛集乡联合县宣传文化部门举办了多届“我们的节日——七夕节”活动,使该乡“爱情圣地、葡萄之乡”的美誉远播四方。为帮助种植户搭建宣传、展销平台,辛集乡还举办了多届葡萄文化节。

技术服务,增产增收。辛集乡成立了葡萄产业党总支,河南省“最美退役军人”张平洋自2008年至今担任葡萄产业党总支书记,党总支下设多个党小组,吸纳乡土人才参与,为种植户提供修剪、病虫害防治等网格化的技术服务。为保证葡萄品质及种植效益,辛集乡政府与中国农业科学院郑州果树研究所签订服务协议,定期邀请专家前来开展优质葡萄生产专业技术培训。该乡种植户广泛应用大棚及套袋种植技术,就连葡萄修剪形成的废弃枝条也被用来培育彩色蘑菇,增加收益。丹江口水库河扒移民新村利用政府扶持,兴建了50余个葡萄大棚,家家户户走上增收致富路。

五大园区七大基地 三产融合助农增收

在县农业农村等部门支持下,辛集乡强力推进高标准农田建设,使昔日的八里荒坡梨田相连、旱涝保收、果盛粮丰。2022年以来,该乡又接续实施48个产业类项目,推进产业集群发展及三产融合,加快群众增收步伐。

建设五大园区,打造七大基地。除葡萄种植产业园区外,辛集乡还形成了4000亩的软籽石榴、迷迭香种植产业园区,以奶牛、毛驴、生猪、肉牛、羊、鸡为主的养殖产业园区,以军昊光伏、鲁山花瓷为主的加工产业园区,以蜂李、庙王、小河李、范店等村为主的果蔬种植产业园区。依托佳尚农业、瑞亚牧业,该乡打造了七大基地。佳尚农业公司推行种植、加工、销售一条龙,产出软籽石榴,生产迷迭香高档香水、面膜等产品。瑞亚牧业存栏奶牛3500头,是“花花牛”品牌的奶源基地,与200余户群众签订玉米回收协议。这些园区和基地相互协作,形成了高效的循环经济产业链,生产的软籽石榴、五香驴肉、驴油辣椒、纯红薯粉条及鲁山花瓷工艺品,都是市场上的“抢手货”。

依托五大产业园区和七大产业基地,辛集乡健全利益联结机制,让广大群众通过土地流转得租金、基地务工得薪金、自主发展得售金、资源入股得股金、超产经营得奖金、订单种植得酬金等方式,实现持续增收。该乡仅用工一项,常年安排1000余人务工,人均年增收6000余元。

广泛招商优化服务 重点项目云集建设

辛集乡积极参加各种招商活动,推介资源优势,洽谈合作项目。对招引进来的项目,实行专班负责、全程代办服务模式,当好投资方的“贴心管家”。该乡在所有在建项目工地成立临时党组织,帮助解决项目推进中遇到的问题。乡主要领导带头联系企业,包办墙外事、帮办墙内事,推进“万人助万企”活动深入开展。

良好的营商环境和独特的区位优势,吸引项目云集建设。焦唐高速、平漯周高铁、鲁阳工业园、市农业产业园、县综合客运站等一大批重点项目在辛集乡落地开工,石膏产业园、宇和顺阿胶生产线等项目加快推进,近期又签约了一期投资5亿元的露峰山民俗文化产业园项目。该乡税收工作连续两年位居鲁山县第一位,主要经济指标处于鲁山县第一位。

强基固本抓实抓细 各项事业亮点纷呈

辛集乡以党建统领工作全局,努力抓党建、强班子、带队伍,推动各项工作抓实抓深,取得一项又一项的成绩:14个“五星”支部创建成效位于全县前列;整治路域环境30余公里,打造人居环境示范村13个,范店村、辛集村等村启动了宜居宜业和美乡村示范创建;持续巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,建立防止返贫监测和帮扶机制,全乡共识别监测户412户,其中风险已消除159户;“归根工程”引得人才归,中国农业大学硕士秦文向等一批有志青年争相返乡创业;在第八个腾讯“99公益日”慈善捐款活动中,该乡得善款300余万元,位列平顶山市第一……

“我们将坚持以党建第一责任引领和保障发展第一要务,树牢‘项目为王’理念,紧紧抓住平宝一体化、平鲁一体化发展的重大机遇,深入推进与鲁山县先进制造业开发区、鲁阳工业园共融共生,走好产业转型升级之路,以一域高质量发展为建设生态文化美丽乡村富强的鲁山增光添彩。”辛集乡党委书记范景可说。

我省出台《办法》推进义务教育新课程实施 开齐开足开好劳动科技体育课程

本报讯(记者田明)8月22日,河南省教育厅印发《河南省义务教育课程实施办法(试行)》,要求各级教育行政部门进一步健全课程管理体系,增强学校课程领导力,提高教研机构专业水平,全面提升课程品质。

通知要求,各地各校要确保国家课程开齐开足开好,特别是劳动、信息科技、艺术、体育与健康、综合实践活动等课程,不得低于国家规定的下限。劳动、综合实践活动每周均不少于1课时;团队活动原则上每周不少于1课时;书法在三至六年级语文中每周安排1课时。劳动、综合实践活动应体现整体性、开放性、实践性。学校要科学安排课程内容和教

学进程,保证正常教学秩序,不得随意增加或减少课程门类。

通知要求,市级教育行政部门要严格控制区域性“统测”,严禁进行区域内考试成绩排名。学校要规范校内考试评价,各地要多渠道筹措资金,保障义务教育课程实施所需经费,尤其加强对乡村学校课程实施所需经费支持,加强网络平台建设。

通知指出,各地要严格落实编制标准,制定落实师资队伍规划建设,优先保证实施义务教育国家课程的教师需求,配足配齐道德与法治、科学、劳动、综合实践活动、体育与健康、艺术、信息科技等课程专任教师,切实解决教师队伍结构性缺编问题。

南阳2023中部地区招商推介会举行

本报讯 8月17日,河南·南阳2023中部地区招商推介暨项目签约会在湖北省武汉市举行。会上,南召县人民政府与中能建绿色建材有限公司签署了花岗岩石材产业示范园区建设项目合作协议,全力打造南召新型建材行业新高地。

据介绍,本次合作项目位于南召县板厂坪镇,总投资50亿元,共分三期建设。项目建成投产后,将进一步优化下游产业导入,建成石材交易中心、贸易物流服务区,助力南召县打造中原石材产业之都。

近年来南召县围绕生态优先、绿色发展的总体要求,在加大招大引强力度的同时,理顺体制机制,释放产

业潜力。该县出台优惠政策、创优发展环境、提供贴心服务,围绕“石”产业做足“石”文章,不断强链补链延链,吸引产业链上下游企业集聚,吸引龙头企业落户,全力打造新型建材链式产业集群,将一个单纯的传统加工制造业拓展为二、三产业高度融合的现代产业,“点石成金”。

南召县政府相关负责人表示,下一步,南召县将加快产业转型升级,延长产业链,打造具备技术和产品优势的全产业链龙头企业。坚持引进一个行业龙头、形成一个链条、激活一个产业集群的理念,创新招商模式、优化营商环境,奋力推动石材产业绿色、规范、高质量发展。(李虎)

卫辉市教育系统积极开展暑期托管服务 “托”起孩子们精彩一夏

本报讯 今年暑期以来,卫辉市教体局落实“二马”工作机制,制订《关于做好2023年中小学幼儿园暑假有关工作的方案》,进一步强化学校育人主阵地作用,全面落实“双减”政策,解决家长的后顾之忧。

据介绍,卫辉市教育系统以素质

教育为核心,通过开展经典诗词朗诵、书法、绘画、舞蹈、足球等多样化社团活动,进一步拓展学生知识面,提升学生综合素养。截至目前,全市共有61所学校开展暑期托管服务,开设特色社团460个,参与教师843名,11426名学生受益。(王玉洲)

漯河市城乡一体化示范区 大别山里淬炼纪检干部党性本色

本报讯(记者仵树大 通讯员周明溪)“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”近日,在大别山干部学院,来自漯河市城乡一体化示范区纪委的纪检监察干部面对鲜红的党旗,高举右拳庄严宣誓。

为进一步加强对纪检监察干部的党性修养和纪律规矩意识,筑牢纪检监察干部队伍教育整顿思想基础,示范区组织全区纪检监察干部到大别山干部学院举办学习大别山精神专题培训班。重点围绕贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记重要指示批示精神等内容,通过专题辅导、影视教学、交流研讨和现场教学等形式,进行党性党风和革命传统教育。

“聆听红色故事,我深受教育启发,革命先烈和模范人物的事迹,使我认识到党和国家能取得今天卓越的成绩绝非偶然。作为一名纪检监察干部,我更要带头向革命先辈和先进学习,立足岗位,履职尽责,为纪检监察事业贡献自己的力量。”该区纪委干部李硕说。

纪检监察干部队伍教育整顿工作启动以来,该区纪检监察系统紧紧抓住学习教育这个根本,运用主题党日,纪委书记带头讲党课,组织参观廉政文化园、党建展览馆、王拱辰纪念馆,与市纪委监委第八党支部开展“室组地”联动共建等方式,不断加强纪检监察干部党性教育、思想政治教育。

“党员干部只有不断学习,才能与时俱进,才能适应新形势新任务新要求。我们要在赓续红色基因、感悟思想伟力中淬炼忠诚之魂,要在强化政治监督中彰显忠诚之责,要坚持以习近平的政治建设为统领,着力强化政治监督,努力营造风清气正的良好政治生态。”示范区党工委委员、纪委书记王君说。

郑州交警高速二支队 查处一起超员交通违法行为

本报讯 8月18日,郑州交警高速二支队的民警在郑栾高速轩辕收费站开展夏季交通安全整治时发现,一辆小轿车后座人员拥挤,疑似超员。

经核实,该车核载5人,但加上司机,这辆车坐了9个人,超员达到80%。夏季交通安全整治活动开展以来,郑州交警高速二支队持续加强辖

区交通安全重点管控,以区域会战的重点突破带动夏季行动的整体效能提升,坚持警力跟着警情走,加大路面巡查管控力度,全面从严落实管控措施,有力清除影响安全稳定的风险隐患,全力确保辖区高速公路夏季道路交通安全形势持续平稳。

(连勇 李殿华)

新乡市公安局凤泉分局 三措并举推进“万警助万企”高质量开展

“万警助万企”活动开展以来,新乡市公安局凤泉分局坚持“思想引导、组织领导、督察督导”原则,以“促、增、育”三措并举,增强全局助企民警“服务企业就是服务大局”的思想自觉,将“优化营商环境暨万警助万企”活动推向深入。

以“三基”增“三能”,提升基础工作效能。在全区16个社区和农村警务室发挥作用方面下苦功,增强民警基础工作能力水平,提高企业干部职工见警率和满意度。以“特色”育“亮点”,提升商工工作效能。深化“警企共建”工程,辖区派出所注重加强同辖区企业、厂矿等单位的警企关系建设,为企业营造了良好的发展环境、法治环境、治安环境。(计鹏)